НАШ ПЕРВЫЙ УЧИТЕЛЬ

«МЫ БУДЕМ ВЕЧНО ПРОСЛАВЛЯТЬ ТУ ЖЕНЩИНУ, ЧЬЕ ИМЯ – МАТЬ»

8 марта – замечательный праздник весны, красоты и женственности – напоминает всем нам о том, что женщине мы обязаны своим появлением на свет. Но еще мы обязаны своим мамам и потому, что она – наш первый учитель и воспитатель.

роцесс воспитания - незавершенный, он длится всю жизнь, в нем никогда нельзя поставить точку. Чему научит нас первый учитель, от этого во многом будут зависеть наша жизнь и судьба. В канун прекрасного женского праздника мы беседовали с удивительной мамой, учителем и воспитателем, которая передала любовь к учительству своим детям. Трое из них учатся в Герценовском университете и мечтают стать педагогами. Нина Николаевна Артёменко – старший преподаватель факультета музыки РГПУ им. А.И. Герцена, руководитель фольклорного ансамбля «Домострой» — поделилась с нами опытом многодетной мамы, рассказала о трудностях, радостях, семейных традициях и успехах воспитания и даже вывела свою формулу материнства.

- Нина Николаевна, сложно воспитывать шестерых детей?

— Воспитание человека — процесс живой и невероятно сложный. Когда у нас с мужем родился третий ребенок и мы вкусили все «прелести» истин—

Нетлюбвисильнеематеринской, нет нежности нежнее ласки и заботы матери, нет тревоги тревожнее бессонных ночей и несомкнутых глаз матери. «Если в сердце сыновнем загорелась искра в тысячу раз меньше материнской любви, то искра горела бы всю жизнь человеческую неугасимым пламенем».говорит украинская народная мудрость.

«На свете хороших людей немало, Сердечных людей немало, И все-таки лучше всех на земле Мама. Моя мама!» (Р. Рождественский)

ные, и мнимые многодетной семьи, я вывела некую формулу материнства. Звучит она примерно так: «Один ребенок – это игрушка, двое детей – это ребенок, трое - это уже дети». Действительно, ведь каждый ребенок – это не только личность, но еще и большая педагогическая «проблема». А если детей пятеро-шестеро? Прибавим еще сложности взаимоотношений между самими детьми, определенную конкуренцию между младшими и старшими, борьбу за «права и обязанности». Так что сказать, что быть многодетными родителями непросто – это ничего не сказать!

- Каждая мама желает вырастить и воспитать гармоничных, счастливых детей. Не у всех есть возможность все свое время посвятить детям. Многие работают. Нина Николаевна, поделитесь опытом в самом распространенном вопросе. Как совместить работу, карьерный рост и полноценное воспитание детей?

 Продолжая разговор о воспитании, возникает один из самых острых вопросов, встаю щих перед всеми родителями:



детям кроме «как дела?». Мать, забывшая себя между детским садом, кружками, кухней или засиживающаяся за сериала-ми, рискует «потерять себя»



а достойны ли мы сами своих детей, можно ли нам доверить воспитание этих юных, чистых душ? Надо признать, честный ответ на него часто оказывается не в нашу пользу. Ведь мы можем дать детям только то, что сами имеем! А если мама кроме стирки-уборки ничего не видит, что знала — забыла, то через несколько лет ей нечего будет сказать повзрослевшим

и стать вскоре неинтересной для мужа и детей. Так однажды, после тяжелых размышлений наедине с собой, я поняла, что не имею морального права остаться для своих детей только биологической мамой и кормилицей. Мать, повторю очевидное, должна непрерывно «совершенствоваться», расти как личность. Она должна оберегать даже от детей! — свое личное духовное и временное про-

странство. Вариантов здесь множество: и чтение художественной литературы, и посещение выставок, театра и т.п., и участие в церковных таинствах для верующих людей. Но главное, что делает нас достойными людьми в глазах детей, это «дело, которому мы служим», наш профессиональный статус. Если мы сумеем раскрыть перед

«Любовь к матери для мальчиков – это в будущем чуткое и бережное отношение к женщинам вообще, а для девочек – это школа воспитания материнского чувства, материнской ответственности».

(В.А. Сухомлинский)

детьми ценность нашей общественной или профессиональной деятельности, вызовем неподдельный к ней интерес, то большее, что мы должны были сделать для них, мы уже сделали.

- То есть родители не должны забрасывать самих себя, отдаваясь полностью детям?

— Да, я считаю, мама — это

личность, самодостаточный, важный человек не только для своих детей, но и для общества. Детям должно быть интересно жить с родителями. С детьми, прежде всего, нужно быть единомышленниками. Между детьми и родителями должно быть развитие взаимоотношений. И таких взаимоотношений может быть два вида — либо родители посвящают себя, все свое время развитию талантов и способностей детей, либо посвящают своих детей в свои творческие способности и дела, развивая их талант совместно со своим. И тогда дети становятся истинными продолжателями твореского пути своих родителей Я занимаюсь поиском фольклорных традиций, руковожу фольклорным ансамблем; кто, как не я, передаст детям дело моей жизни.

...«Сердце матери
– это самый
милосердный судья,
самый участливый
друг, это солнце
любви, пламя
которого согревает
сокровеннейшее
сосредоточие наших
стремлений».
(К. Маркс)





MANA













«Вся гордость мира
– от матерей. Без
солнца не цветут
цветы, без любви нет
счастья, без женщины
– нет любви, без матери нет ни поэта, ни
героя».
(М. Горький)

«Есть прекраснейшее существо, у которого мы всегда в долгу – это мать».

(Н. Островский)

- Нина Николаевна, в каждой семье есть какие-то особенные традиции. Рас-скажите, какие есть в Вашей семье?

— Наши семейные традиции меняются со временем, развиваются, как и сама семья. Пока дети были помладше, мы старались в конце каждой садовоогородной «страды», по завершении посадок, устроить праздник - поездку в Петергоф на фонтаны. Так когда-то в юности я отмечала сдачу экзаменационной сессии. Но вот уже более десяти лет главной нашей традицией и делом жизни, и праздником для троих из моих детей являются ежегодные фольклорные экспедиции, занятия в

фольклорных ансамблях «Горница» и «Домострой».

 Расскажите какой-нибудь интересный или забавный случай из вашей семейной истории.

– С Петергофом связан и один забавный случай. Как-то жарким летом я решила с тремя младшими детьми и племянницей поехать на фонтаны и, что входило в нашу «культурную программу», непременно на «метеоре» с Дворцовой набережной. Это были 90-е годы, цены росли не по нашим доходам. Мы были приятно удивлены отсутствием очереди и, не ожидая подвоха, обратились в кассу. Цена одно го детского билета оказалась оскорбительно высокой! Я попыталась напомнить кассиру о льготном проезде для детей из многодетной семьи, но на «метеор» эти льготы не распространялись. Мы приуныли. Значит, придется ехать на электричке, и дети не увидят Невы и залива, и

«Природа сказала женщине: будь пре-красной, если мо-жешь, мудрой - если хочешь, но благора-зумной ты должна быть непременно». (П. Бомарше)

на мороженое не хватит... Вдруг кассир спрашивает: «А сколько у вас денег?». Я показываю сумму, которой хватило бы только на один билет. Кассир говорит: «Давайте». Я с тоской: «А мороженое?!..» Тут она, не выдержав, очевидно, нашего горя, закри-

ансамбля. В дороге из Парголово в «город», как мы говорили, надо было коротать время, и ребята стали запоем читать. Как-то в метро я увидела у сына-шестиклассника томик Пушкина и спросила: «Ты "Евгения Онегина" читаешь?» На что



чала: «Да ну вас, езжайте!» — и выдала нам билеты на всех и бесплатно! Счастью нашему не было предела!

Еще случай, который мы любим вспоминать. Современные родители знают, как трудно приучить детей к чтению. Сыновья-близнецы лет с десяти ездили со мной на репетиции сын возмутился: «Ты что, мама! Пушкина!..» Пассажиры вокруг весело улыбались...

– А в какой семье выросли Вы?

— У меня была горячо любимая старшая сестра. Духовную близость, которую мы сохранили с ней до самой ее кончины, мне

Дети – самое дорогое для матери. Счаст-лив тот, кто с детства знает материнскую любовь, ласку, заботу. Мать всегда помнит о своем ребенке, где бы он ни находился. Материнство на Руси всегда было равноценно синониму святости.

«Есть светлый на Земле приют, любовь и верность там живут, все, что порой лишь снится нам, навеки приютилось там – то сердце матери...»

хотелось перенести и в свою семью. Наши дочери носятте же имена, что и мы с сестрой. К сожалению, историю нельзя повторить буквально. Тем более нельзя запрограммировать жизнь своих детей.

Всем женщинам, мамам и учителям хочется пожелать в самом важном деле воспитания никогда не ставить точку! Даже когда дети становятся взрослыми, нельзя быть уверенным, что именно эти, достигнутые за многие годы добрые отношения между родителями и детьми, между братьями и сестрами окончательны и сохранятся навсегда. «Путы материнской любви», по Анатолию Некрасову, могут в одночасье испортить их. Или напротив, жизненные испытания, с честью выдержанные, укрепят отношения любви и доверия. Но куда не завели бы нас, наших детей пути-дороги, как бы мы не ошибались, всегда есть возможность для примирения, раскаяния и нового взгляда. Пока жизнь продолжается, всё можно исправить и начать с чистого листа!

Для каждого из нас мама – самый любимый учитель! И кто еще может любить так, как дети своих мам и мамы своих детей! Главная ценность семьи в том, что мы в ответе за тех, кого любим. А нам остается любить и быть любимыми! И пусть замечательный весенний праздник будет в душе у каждого всегда!

Материал подготовлен Инной УЭЛЬСКОЙ